

商业投入较小。1950~1959年占3.7%，1960~1969年占2.4%，1970~1979年占4.65%，1980~1990年占7.63%。

文教投入至80年代有较大增长。1950~1959年占4.67%，1960~1969年占4.28%，1970~1979年占5.65%，1980~1990年占13.96%。

其他投入（包括机关团体、城市公用建设、运输邮电和建筑业等），1950~1959年占7.21%，1960~1969年占8.11%，1970~1979年占19.62%，1980~1990年占26.26%，一直为上升势头。

第四节 流通结构

一、社会商品零售额构成

解放初期，州内商品消费水平较低。1950年社会商品零售总额人均只有60.67元，至1955年才达到101.41元。50年代建立了以国营商业为主体的流通结构。1957年社会商品零售额中各行业比重是：商业部门（包括粮食、供销、医药、外贸、物资）占92.14%，饮食业占4.26%，工业零售占1.3%，其他行业占0.83%，农民零售占1.47%。1979年各行业比重是：商业部门占89.59%，饮食业占2.45%，工业零售占2.62%，其他行业占2.64%，农民零售占2.70%。1980年以后，对流通体制进行改革，实行多种经济成份、多渠道、多种经营形式并存的商业政策，使社会商品零售总额的构成发生较大变化。1990年各行业商品零售额在总额中的比重是：商业部门占68.94%，饮食业占6.71%，工业零售占6.46%，其他行业零售占1.56%，农民零售占到16.33%。从所有制结构看，全民占55.85%，集体占7.02%，个体占37.13%。当年城乡集市贸易成交额达7520万元。

二、国营商业纯购进构成

1958年国营、供销社纯购进中，农副产品占82.11%，工业品占17.89%。70年代中期开始发生变化。1976年农副产品占68.62%，下降13.49个百分点；工业品上升为31.38%。到1985年农副产品只占44%，而工业品占到56%。1990年农副产品购进额为3454万元，占总购进额的39.27%；工业品购进额占到60.73%。

第三章 经济效益

第一节 劳动生产率

一、农业劳动生产率

解放前，州内农牧业属于粗放经营型，农业生产率低，刚解放的1950年平均每个劳动力创造产值约450元。经过民主改革和农牧业互助合作运动，解放了生产力，在一定程度上提高了劳动生产率。1957年每个劳动力创造产值约500元；1966年约716元，比1950年提高59.11%。此后，随着农技服务设施的逐步建设及农牧业机械、化肥、农药的逐步推广，劳动生产率逐年有所提高。1978年每个劳动力创造产值达680元。1980年以后，随着乡镇企业兴起，农村有一部分劳动力向工业、建筑业、交通运输业、商业、饮食服务业等非农业转移，农业劳动生产率进一步提高。1990年达到平均每个劳动力创造产值1449.6元，比1950年提高2.22倍。

二、工业劳动生产率

州内工业主要是生产初级原材料产品，缺乏深度加工增值，劳动生产率较低。

全民所有制独立核算工业企业全员劳动生产率 1952年全员劳动生产率879元/人；1957年达2418元/人，比1952年提高1.75倍。1962年全员劳动生产率为889元/人，比1957年下降63.23%；此后一直到1965年保持在900多元的水平。从1970~1979年，全员劳动生产率比较稳定，并逐年有所提高，从1970年的1205元/人，提高到1979年的2806元/人。1980年以后，实行经济体制改革，加强企业管理，建立岗位责任制，全员劳动生产率进一步提高。1990年达到5926元/人，比1980年增长99.73%。

集体所有制独立核算工业企业全员劳动生产率 1978年以前的28年无统计数字。从1978年起，至1984年这七年，全员劳动生产率年人均保持在3000多元和接近4000元的水平上。1985~1990年这六年，全员劳动生产率年人均保持4000多元至5000多元的水平上，最高的是1989年，劳动生产率达6858元/人。以1990年为例，集体所有制劳动生产率为6541元/人，比全民所有制劳动生产率5926元/人多615元。